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ΘΕΜΑ: Εισηγητική έκθεση για τη διατήρηση του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών ενόψει 

των εξαγγελιών του Υπουργείου Δικαιοσύνης για την αναμόρφωση του Δικαστικού 

Χάρτη της χώρας. 

 

1. ΔΙΚΑΣΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟΥ ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ. 

1.1. Πρωτοδικείο Γιαννιτσών: 

Το Πρωτοδικείο Γιαννιτσών συστάθηκε με την διάταξη του άρθρου 1 του Ν. 

1487/1984 και ως ημερομηνία έναρξης λειτουργίας του ορίσθηκε με την υπ’ αριθμ. 

54055/27/31.5.1985 απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης, η 24-5-1985, οπότε και 

ξεκίνησε την λειτουργία του.  

Στην ίδρυσή του σίγουρα συντέλεσε πέραν των άλλων λόγων, η αυξημένη και 

μεγάλη δικαστική κίνηση των Γιαννιτσών και της περιοχής τους (που έτσι κι αλλιώς 

ήταν ανέκαθεν το πολυπληθέστερο και δυναμικότερο κομμάτι του Νομού Πέλλας), 

αφού είναι χαρακτηριστικό ότι με Βασιλικό Διάταγμα του 1972 το Ειρηνοδικείο 
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Γιαννιτσών, χαρακτηρίζονταν από τότε ως «μεγάλης κίνησης». Συγκεκριμένα, με το 

Βασιλικό Διάταγμα 142 της 16.2./2.3.1972 περί καθορισμού μεγάλης κίνησης 

Ειρηνοδικείων και Πταισματοδικείων, μεταξύ των 24 συνολικά παρόμοιων 

Ειρηνοδικείων της χώρας συμπεριλαμβανόταν και το Ειρηνοδικείο Γιαννιτσών, την 

στιγμή μάλιστα που όλα τα υπόλοιπα ήταν Ειρηνοδικεία και Πταισματοδικεία 

μεγάλων πόλεων και αστικών κέντρων (Αθηνών, Πειραιώς, Λαρίσης, Πατρών, Βόλου, 

Ηρακλείου, Ξάνθης, Κομοτηνής, Ρόδου, Σερρών, Τρικάλων, Θεσσαλονίκης, 

Ιωαννίνων, Καρδίτσας, Δράμας και Αγρινίου). 

Στην περιφέρεια του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών υπάγεται δικαστικά η 

περιφέρεια του Δήμου Πέλλας, πλην των Δ.Κ. Αθύρων και Ραχώνας της Δ.Ε. Πέλλας, 

οι οποίες με το υπ’ αριθμ. 109/1980 Προεδρικό Διάταγμα αποσπάσθηκαν με τη 

σύσταση του Ειρηνοδικείου Κουφαλίων από την περιφέρεια του Ειρηνοδικείου 

Γιαννιτσών, με αποτέλεσμα ενώ ανήκουν διοικητικά στην Π.Ε. Πέλλας και αποτελούν 

δημοτικές κοινότητες του Δήμου Πέλλας, δικαστικά να ανήκουν στο Πρωτοδικείο 

Θεσσαλονίκης και στο Ειρηνοδικείο Κουφαλίων. 

Το Πρωτοδικείο Γιαννιτσών στεγάζεται σε οίκημα, ιδιοκτησίας ΤΑΧΔΙΚ, επί της 

οδού Εθ. Αντιστάσεως, αρ. 5. 

Τέλος, το Πρωτοδικείο Γιαννιτσών στελεχώνουν 1 Πρόεδρος Πρωτοδικών και 

4 Πρωτοδίκες, ενώ προβλέπονται 14 οργανικές θέσεις δικαστικών υπαλλήλων, εκ των 

οποίων καλύπτονται την παρούσα στιγμή οι 10. 

 

1.2. Ειρηνοδικείο - Πταισματοδικείο Γιαννιτσών: 

Το Ειρηνοδικείο Γιαννιτσών ιδρύθηκε τον Μάιο του 1914. Συγκεκριμένα, με 

τον Ν. 147/1914, που προέβλεπε την δικαστική οργάνωση των απελευθερωμένων 

περιοχών και με τα σχετικά εκδοθέντα Βασιλικά Διατάγματα, αποφασίσθηκε η 

σύσταση και λειτουργία του Ειρηνοδικείου Γιαννιτσών, το οποίο αποτελεί ένα από τα 

πρώτα δικαστήρια, που συστάθηκαν μετά την απελευθέρωση του 1912 στην Βόρεια 

Ελλάδα.  

Κατά καιρούς φέρεται να είχε μεγάλη και ευρεία περιφέρεια δικαιοδοσίας, 

αφού ανήκαν σε αυτό μεταξύ άλλων και οι περιοχές Γουμένισσας, Αξιούπολης, 

Χαλκηδόνας, Αθύρων, Ραχώνας, Καλλίπολης, Μανδάλου, Λιπαρού, Καλυβίων κλπ. 
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Το Ειρηνοδικείο Γιαννιτσών έχει συνεχή και αδιάκοπη παρουσία και 

λειτουργία μέχρι και σήμερα και επομένως κατατάσσεται αναμφίβολα στις 

ιστορικότερες δικαστικές υπηρεσίες της χώρας, καθώς σε λίγους μήνες κλείνει 100 

χρόνια ζωής. 

Με την υπ’ αριθμ. 150 της 24/30.1.1985 απόφαση του Υπουργού 

Δικαιοσύνης, ορίζεται ως τόπος συνεδριάσεως του Ειρηνοδικείου Γιαννιτσών από 14-

2-1985 το οίκημα που βρίσκεται στα Γιαννιτσά και στην οδό Κουγιουμτζίδη, αρ. 3, 3ος 

όροφος. Πρόκειται για το οίκημα, όπου στεγάζεται και λειτουργεί μέχρι και σήμερα 

το Ειρηνοδικείο Γιαννιτσών. Μέχρι τότε το Ειρηνοδικείο στεγαζόταν και λειτουργούσε 

στο κτίριο της οδού Εθνικής Αντιστάσεως, αρ. 5, όπου σήμερα στεγάζεται το 

Πρωτοδικείο Γιαννιτσών. Με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 23307/05-06-2020 απόφαση του 

Υπουργού Δικαιοσύνης (ΦΕΚ 2361/Β/16-06-2020) ορίστηκε, για όσο διάστημα κριθεί 

απαραίτητο για την εφαρμογή των προβλεπόμενων μέτρων διασφάλισης της 

δημόσιας υγείας για τον COVID-19, ως τόπος συνεδριάσεων του Ειρηνοδικείου 

Γιαννιτσών, μία εκ των δύο αιθουσών των ακροατηρίων του Πρωτοδικείου 

Γιαννιτσών.  

Το Ειρηνοδικείο Γιαννιτσών στελεχώνουν 5 Ειρηνοδίκες, ενώ προβλέπονται 

11 οργανικές θέσεις δικαστικών υπαλλήλων, εκ των οποίων καλύπτονται την 

παρούσα στιγμή οι 6. 

 

1.3. Εισαγγελία Γιαννιτσών: 

Η Εισαγγελία Γιαννιτσών στεγάζεται επί της οδού Κουγιουμτζίδη, αρ. 3, 4ος 

όροφος, και στελεχώνεται από 2 Εισαγγελικούς λειτουργούς (Εισαγγελέας και 

Αντιεισαγγελέας), ενώ προβλέπονται 11 οργανικές θέσεις δικαστικών υπαλλήλων, εκ 

των οποίων καλύπτονται την παρούσα στιγμή οι 9. 

 

1.4. Υπηρεσία Επιμελητών Ανηλίκων Και Κοινωνικής Αρωγής Γιαννιτσών: 

Στο Πρωτοδικείο Γιαννιτσών λειτουργεί Υπηρεσία Επιμελητών Ανηλίκων και 

Κοινωνικής Αρωγής, όπου υπηρετεί 1 επιμελήτρια ανηλίκων και στεγάζεται σε 

χωριστό γραφείο, επί της οδού Κουγιουμτζίδη, αρ. 3, 2ος όροφος. 
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1.5. Δικηγορικός Σύλλογος Γιαννιτσών: 

Ο Δικηγορικός Σύλλογος Γιαννιτσών ιδρύθηκε το έτος 1985, με σχετικό Νόμο, 

λόγω ίδρυσης-σύστασης του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών και είναι ένας από τους 5 

νεότερους σε ηλικία Δικηγορικούς Συλλόγους της χώρας (μαζί με τους συλλόγους 

Αιγίου, Ορεστιάδας, Νάξου και Κιλκίς). Η ακριβής ημερομηνίας ίδρυσής του είναι η 

24η Μαΐου του 1985. Σήμερα, ο Δικηγορικός Σύλλογος Γιαννιτσών αριθμεί 97 μέλη 

και 7 ασκούμενους, ενώ απασχολεί 1 υπάλληλο. 

 

2. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥΝ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΑΥΤΟΤΕΛΟΥΣ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟΥ ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ. 

2.1. Δημογραφικό : 

Οι Δικαστικές υπηρεσίες του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών διεκπεραιώνουν τις 

δικαστικές υποθέσεις του μεγαλύτερου Δήμου της Π.Ε. Πέλλας, με πληθυσμό 57.039 

κατοίκους (απογραφή 2021), που αντιστοιχεί στο 45% του πληθυσμού της Π.Ε. 

Πέλλας. 

Πρέπει να αναφερθεί, ότι η Π.Ε. Πέλλας έχει τέσσερις Δήμους και είναι 

διαιρεμένη κατά τρόπο ανορθόδοξο γεωγραφικά και πληθυσμιακά και 

συγκεκριμένα: 

ΔΗΜΟΣ ΑΛΜΩΠΙΑΣ ΕΔΕΣΣΑΣ ΣΚΥΔΡΑΣ ΠΕΛΛΑΣ ΣΥΝΟΛΟ 

Έκταση 986 τ. χλμ. 605 τ. χλμ. 120 τ. χλμ. 676 τ. χλμ. 2.387τ.χλμ 

Πληθυσμός 24.969 26.407 18.325 57.039 126.740 

Ποσοστό επί 
του συνολικού 

πληθυσμού 
της Π.Ε. 

19,70% 20,83% 14,46% 45,00%  

Στην Π.Ε. Πέλλας παρατηρείται η εξαιρετική ιδιομορφία (που συναντάται 

μόνο σε 2 περιφερειακές ενότητες της χώρας) η μεγαλύτερη πόλη να μην είναι 

ταυτόχρονα και η έδρα της Π.Ε., όπως συνηθίζεται, αλλά να υπάρχουν αναπτυγμένα 

δύο μεγάλα αστικά κέντρα σε δύο μεγάλες πόλεις. Την Έδεσσα, που είναι το 

διοικητικό κέντρο, και τα Γιαννιτσά που είναι το οικονομικό – εμπορικό κέντρο, 

έχοντας κατά πολύ μεγαλύτερο πληθυσμό και μεγαλύτερη οικονομική ανάπτυξη. 

Επομένως, με την πιθανή κατάργηση/υποβάθμιση του Πρωτοδικείου 

Γιαννιτσών καταστρατηγείται το αντικειμενικότερο και ασφαλέστερο κριτήριο του 
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πληθυσμιακού δυναμικού και η πλειοψηφία σχεδόν των πολιτών της Π.Ε. Πέλλας θα 

αποκοπεί από την άμεση πρόσβαση σε δικαστικές υπηρεσίες. 

 

2.2. Γεωγραφικό – αποστάσεις – οδικό δίκτυο : 

 

Ο Δήμος Πέλλας, που αποτελεί την περιφέρεια του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών, 

καλύπτει 676 τ. χλμ. και αποτελεί τον δεύτερο σε έκταση Δήμο της Π.Ε. Εκτείνεται 

γεωγραφικά σε ένα πολύ μεγάλο χώρο από την ανατολική είσοδο της Π.Ε. Πέλλας 

έως την Σκύδρα και από τα βόρεια σύνορα της χώρας έως το νότιο σύνορο της Π.Ε. 

Πέλλας με την Π.Ε. Ημαθίας. 

Η γεωγραφική κατανομή του Δήμου Πέλλας παρουσιάζει πολλές 

ιδιαιτερότητες, καθώς έχει μεγάλη εδαφική έκταση, ιδιαίτερη γεωμορφολογία, 

μεγάλο αριθμό Κοινοτήτων με διασπορά σε μεγάλη έκταση και μεγάλο και ιδιαίτερα 

προβληματικό οδικό δίκτυο. 

Οι παραπάνω ιδιαίτερες συνθήκες της περιφέρειας του Πρωτοδικείου 

Γιαννιτσών αποτελούν βασικούς παράγοντες, που συνηγορούν υπέρ της αυτόνομης 

ύπαρξης και λειτουργίας του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών.  

Σε διαφορετική περίπτωση οι κάτοικοι της περιοχής θα εξαναγκαστούν, 

προκειμένου να έχουν πρόσβαση στην πλησιέστερη δικαστική υπηρεσία να διανύουν 
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μεγάλες αποστάσεις σε ένα άκρως προβληματικό οδικό δίκτυο. Ενδεικτικά να 

αναφέρουμε, ότι οι κάτοικοι της Δ.Κ. Δυτικού της Δ.Ε. Πέλλας του Δήμου Πέλλας, εάν 

πρέπει να μετακινηθούν στην Έδεσσα ως πιθανή έδρα Πρωτοδικείου, θα πρέπει να 

διανύσουν μία απόσταση 55,8 χλμ. μόνο για την μετάβαση (δηλαδή συνολικά 111 

χλμ. και για την επιστροφή).  

Επομένως, με την πιθανή κατάργηση/υποβάθμιση του Πρωτοδικείου 

Γιαννιτσών καταστρατηγείται το αντικειμενικότερο και ασφαλέστερο κριτήριο της 

εδαφικής εγγύτητας στην πρόσβαση στην δικαιοσύνη και η πλειοψηφία σχεδόν των 

πολιτών της Π.Ε. Πέλλας θα στερηθεί την άμεση εδαφική πρόσβαση σε δικαστικές 

υπηρεσίες. 

 

2.3. Πρωτοδικείο Γιαννιτσών : ιδιαιτερότητα – δυναμικότητα – όγκος εργασιών : 

2.3.1. Η ιδιαιτερότητα του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών: 

Το Πρωτοδικείο Γιαννιτσών έχει την ιδιαιτερότητα να ανήκει στις λίγες 

περιπτώσεις, που στην ίδια Π.Ε. υπάρχουν περισσότερα Πρωτοδικεία (κυρίως για 

ιστορικούς, πληθυσμιακούς ή συγκοινωνιακούς λόγους), και συγκεκριμένα στην 

Αττική [Αθήνα-Πειραιάς], στον Έβρο [Αλεξανδρούπολη-Ορεστιάδα], στην 

Αιτωλοακαρνανία [Αγρίνιο-Μεσολόγγι], στην Βοιωτία [Λειβαδιά-Θήβα], στην 

Μεσσηνία [Καλαμάτα-Κυπαρισσία], στην Ηλεία [Πύργος-Αμαλιάδα], στην Αχαΐα 

[Πάτρα-Αίγιο-Καλάβρυτα], και στην Λακωνία [Σπάρτη-Γύθειο]. 

Έχει επιπλέον την ιδιαιτερότητα, που συναντάται μόνο σε δύο περιφερειακές 

ενότητες της χώρας (Π.Ε. Πέλλας και Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας), η μεγαλύτερη πόλη να 

μην είναι ταυτόχρονα και η έδρα της Π.Ε., και εδρεύει ναι μεν σε πόλη, που δεν είναι 

η έδρα της Π.Ε., αλλά είναι η μεγαλύτερη πόλη. 

Συνεπώς με ευχέρεια συνάγεται το συμπέρασμα, ότι το Πρωτοδικείο 

Γιαννιτσών δεν πρέπει να συγχέεται με τα αντίστοιχα Πρωτοδικεία Ορεστιάδας, 

Θήβας, Κυπαρισσίας, Αμαλιάδας, Αιγίου, Καλαβρύτων και Γυθείου. 

   Η εν λόγω δε ιδιαιτερότητα υπήρξε ο βασικός λόγος ίδρυσης του 

Πρωτοδικείου Γιαννιτσών, προκειμένου η πλειοψηφία των κατοίκων της Π.Ε. Πέλλας, 

που κατοικεί στην περιφέρεια του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών, να πάψει να 

ταλαιπωρείται μεταβαίνοντας στην έδρα του Πρωτοδικείου Έδεσσας είτε για τις 
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δίκες, είτε για απλές διαδικαστικές πράξεις (έκδοση πιστοποιητικών, λήψη 

αντιγράφων, υποβολή δηλώσεων, μαρτυρικές καταθέσεις κλπ.).    

 

2.3.2. Δυναμικότητα – στελέχωση υπηρεσιών: 

Το Πρωτοδικείο Γιαννιτσών, αν και ανήκει στις περιπτώσεις, που στην ίδια 

Π.Ε. υπάρχουν περισσότερα Πρωτοδικεία, δεν υπολείπεται καθοιονδήποτε τρόπο 

από αντίστοιχα Πρωτοδικεία, που  εδρεύουν στις έδρες Π.Ε. και αποτελούν τα 

μοναδικά Πρωτοδικεία της Π.Ε. (π.χ. τα ηπειρωτικά Πρωτοδικεία Άμφισσας, 

Γρεβενών, Καρδίτσας, Κιλκίς, Πρεβέζης, Φλώρινας), αλλά και από το ίδιο το 

Πρωτοδικείο της έδρας της Π.Ε. Πέλλας. Με το σύνολο αυτών των Πρωτοδικείων το 

Πρωτοδικείο Γιαννιτσών εμφανίζει αντίστοιχους αριθμούς δικαστών (π.χ. οργανικές 

θέσεις δικαστών στα Πρωτοδικεία Κιλκίς και Έδεσσας 5), δικαστικών υπαλλήλων και 

όγκου εργασιών και η δυναμικότητά του δεν υπολείπεται κατ’ ελάχιστον. Δηλαδή 

το Πρωτοδικείο Γιαννιτσών δικαιολογεί απολύτως τον λόγο ύπαρξης και λειτουργίας 

του ως αυτόνομου δικαστικού σχηματισμού και η συνέχιση της ύπαρξης του 

επιβάλλεται από τα ίδια τα στοιχεία. 

Οι δε δικαστικές υπηρεσίες του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών, όπως αναφέρθηκε 

παραπάνω είναι απόλυτα στελεχωμένες από δικαστές και εισαγγελικούς 

λειτουργούς και λαμβανομένης υπόψη της γενικότερης έλλειψης δικαστικών 

υπαλλήλων βρίσκονται σε πολύ καλό επίπεδο στην κάλυψη θέσεων δικαστικών 

υπαλλήλων. 

 

2.3.3. Όγκος εργασιών : 

Το Πρωτοδικείο Γιαννιτσών διεκπεραιώνει μεγάλο όγκο δικαστικών 

υποθέσεων, δεν υπολείπεται από άλλα αντίστοιχα Πρωτοδικεία και απονέμει 

δικαιοσύνη σε εξαιρετικά ταχείς χρόνους. 

Συγκεκριμένα, οι δικαστικές υπηρεσίες της περιφέρειας του Πρωτοδικείου 

Γιαννιτσών παρουσιάζουν τα εξής στοιχεία (πηγή εκάστοτε δικαστική υπηρεσία):   
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ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟ ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ 

  

ΕΤΟΣ 
ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΑ 

ΔΙΚΟΓΡΑΦΑ 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΘΕΙΣΕΣ 
ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 
ΠΡΟΣΗΜΕΙΩΣΕΩΝ 

ΥΠΟΘΗΚΩΝ 

ΕΦΕΣΕΙΣ 
ΔΙΑΤΑΓΕΣ 

ΠΛΗΡΩΜΗΣ 

 
             

2021 773 459 134 43 346  

2020 598 289 78 33 56  

2019 863 401 334 41 59  

2018 633 482 78 48 101  

2017 727 686 103 65 78  

2016 549 380 66 28 57  

2015 787 422 94 33 150  

 

 

 

 

 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ΤΡΙΜΕΛΕΣ ΠΛΗΜΕΛΛΕΙΟΔΙΚΕΙΟ ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ 

  

ΕΤΟΣ 
Εισαχθείσες 
υποθέσεις 

Αναβλητικές 
αποφάσεις 

Οριστικές 
αποφάσεις 

Αποφάσεις 
άλλης 

φύσεως 

Αυτόφωρη 
Διαδικασία - 
Εισαχθείσες 
Υποθέσεις 

Αυτόφωρη 
Διαδικασία - 
αναβλητικές 
αποφάσεις 

Αυτόφωρη 
Διαδικασία - 

οριστικές 
αποφάσεις 

Αυτόφωρη 
Διαδικασία - 
αποφάσεις 

άλλης 
φύσεως 

                  

2021 168 78 66 24 7 - - 7 

2020 275 102 134 39 7 1 1 5 

2019 539 229 218 92 42 34 - 8 

2018 492 218 211 63 3 2 - 1 

2017 474 245 165 64 13 4 5 4 

2016 741 519 143 79 12 5 3 4 

2015 863 362 354 147 18 7 3 8 
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ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ΜΟΝΟΜΕΛΕΣ ΠΛΗΜΕΛΛΕΙΟΔΙΚΕΙΟ ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ  

  

ΕΤΟΣ 
Εισαχθείσες 
υποθέσεις 

Αναβλητικές 
αποφάσεις 

Οριστικές 
αποφάσεις 

Αποφάσεις 
άλλης 

φύσεως 

Αυτόφωρη 
Διαδικασία - 
Εισαχθείσες 
Υποθέσεις 

Αυτόφωρη 
Διαδικασία - 
αναβλητικές 
αποφάσεις 

Αυτόφωρη 
Διαδικασία - 

οριστικές 
αποφάσεις 

Αυτόφωρη 
Διαδικασία - 
αποφάσεις 

άλλης 
φύσεως 

                  

2021 404 130 218 56 5 - - 5 

2020 507 134 276 97 14 - 1 13 

2019 1073 284 646 143 13 - 3 10 

2018 888 263 536 89 13 1 4 8 

2017 987 334 533 120 39 6 18 15 

2016 1148 562 482 104 66 19 24 23 

2015 1337 361 826 150 73 25 24 24 

 

 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ΕΙΡΗΝΟΔΙΚΕΙΟ ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ ΔΙΚΟΓΡΑΦΩΝ 

ΕΤΟΣ 
ΟΛΕΣ ΟΙ 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ 
ΥΠΕΡΧΡΕΩΜΕΝΑ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

ΠΡΑΚΤΙΚΑ 
ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΥ 

ΔΙΑΤΑΓΕΣ 
ΠΛΗΡΩΜΗΣ 

ΕΚΘΕΣΕΙΣ 
ΚΑΙ 

ΠΡΑΞΕΙΣ 

ΓΕΝΙΚΟ 
ΣΥΝΟΛΟ  

 

                 

2021 631 125 62 161 342 359 1680  

2020 473 128 54 204 51 344 1254  

2019 423 127 79 223 104 686 1642  

2018 533 176 60 120 144 665 1698  

2017 842 201 70 184 135 1016 2448  

2016 356 280 112 79 184 1440 2451  

2015 875 208 71   167 614 1935  

2014 671 260 82   308 986 2307  

2013 523 175 48   578 590 1914  

2012 609 166     492 321 1588  

2011 574 38     618 235 1465  

2010 787       559 138 1484  

2009 923       636 144 1703  

2008 843       193 185 1221  
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ΕΤΟΣ ΠΡΟΑΝΑΚΡΙΣΗ ΠΤΑΙΣΜΑΤΟΔΙΚΕΙΟΥ 

 

     

2021 221  

2020 246  

2019 402  

2018 432  

2017 330  

2016 341  

2015 446  

2014 391  

2013 350  

2012 382  

2011 410  

2010 442  

2009 435  

2008 452  

 

 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ΕΙΣΑΓΓΕΛΙΑ ΠΡΩΤΟΔΙΚΩΝ ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ 

      

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 

      

1. Εισερχόμενες μηνύσεις 2017 1644 

  2018 1507 

  2019 1474 

  2020 1330 

  2021 1641 

      

2. Υποθέσεις που αρχειοθετήθηκαν (αρχείο αγνώστων 
δραστών) 2017 373 

  2018 334 

  2019 361 

  2020 233 

  2021 227 

      

3. Υποθέσεις που αρχειοθετήθηκαν κατ' άρθρο 43 ή 51 
ΚΠΔ 2017 162 

  2018 141 

  2019 154 
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  2020 318 

  2021 212 

      

4. Υποθέσεις που περαιώθηκαν με πρακτικό ποινικής 
διαπραγμάτευσης ή διαμεσολάβησης ή διάταξη αποχής 
από δίωξη 2017 23 

  2018 25 

  2019 24 

  2020 33 

  2021 45 

      

5. Υποθέσεις που αρχειοθετήθηκαν 2017 16 

  2018 5 

  2019 4 

  2020 718 

  2021 10 

      

6. Υποθέσεις που εισήχθησαν στο δικαστήριο 2017 628 

  2018 673 

  2019 829 

  2020 708 

  2021 444 

      

7. Υποθέσεις στην προδικασία την 31/12 του έτους 
αναφοράς 2017 522 

  2018 540 

  2019 676 

  2020 486 

  2021 280 

 

2.3.4. Επομένως, από τα παραπάνω παρατιθέμενα στοιχεία δεν προκύπτει ο 

δικαιολογητικός λόγος κατάργησης/υποβάθμισης του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών, η 

οποία θα στερήσει από μεγάλο τμήμα των κατοίκων της Π.Ε. Πέλλας την άμεση 

πρόσβαση σε δικαστικές υπηρεσίες και θα επιβραδύνει τον χρόνο απονομής της 

δικαιοσύνης στην Π.Ε. Πέλλας αντί να επιτύχει τον στόχο της επιτάχυνσης. Αντίθετα 

προκύπτει, ότι το Πρωτοδικείο Γιαννιτσών αποτελεί έναν δικαστικό σχηματισμό, που 

διεκπεραιώνει μεγάλο όγκο υποθέσεων και δεν υπολείπεται κατ’ ελάχιστο από άλλο 

αντίστοιχου μεγέθους Πρωτοδικεία. 
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2.4. Λειτουργία Κτηματολογικού Γραφείου Κεντρικής Μακεδονίας / Υποκατάστημα 

Γιαννιτσών : 

Στην έδρα του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών υφίσταται και λειτουργεί το 

Υποκατάστημα Γιαννιτσών του Κτηματολογικού Γραφείου Κεντρικής Μακεδονίας, το 

οποίο διεκπεραιώνει τεράστιο όγκο κτηματολογικών υποθέσεων, με επιτυχία και σε 

σχετικά ταχείς ρυθμούς, εξυπηρετώντας όλη την ευρύτερη περιοχή. 

Κατάργηση/υποβάθμιση του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών, θα επιφέρει με 

βεβαιότητα κατάργηση/υποβάθμιση της παραπάνω υπηρεσίας προκαλώντας 

τεράστια προβλήματα στην εξυπηρέτηση των πολιτών και την ταχεία και άμεση 

διεκπεραίωση των υποθέσεών τους από το Κτηματολόγιο. 

 

2.5. Ιστορικοί Λόγοι : 

Έδρα του Δήμου Πέλλας είναι τα Γιαννιτσά και ιστορική έδρα η Πέλλα, ο τόπος 

από τον οποίο ο Μέγας Αλέξανδρος ξεκίνησε, για να ενώσει τον τότε γνωστό κόσμο 

δημιουργώντας την αυτοκρατορία του.  

Η δε πόλη των Γιαννιτσών είναι μαρτυρική πόλη, καθώς στις 14 Σεπτεμβρίου 

1944 οι γερμανικές δυνάμεις κατοχής σε συνεργασία με ντόπιους ένοπλους 

συνεργάτες τους εκτέλεσαν 120 συμπολίτες μας (μεταξύ αυτών και τον τότε Δήμαρχο 

Γιαννιτσών Θωμά Μαγκριώτη), μετά από φρικτά βασανιστήρια, ενώ στη συνέχεια 

πυρπόλησαν την πόλη. 

Τέλος, οι δικαστικές υπηρεσίες του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών και 

συγκεκριμένα το Ειρηνοδικείο Γιαννιτσών, όπως προεκτέθηκε, συγκαταλέγεται στις 

ιστορικότερες δικαστικές υπηρεσίες της χώρας, καθώς σε λίγους μήνες κλείνει 100 

χρόνια ζωής. 

 

2.6. Προκαλούμενα προβλήματα στην απονομή δικαιοσύνης : 

Ενδεχόμενη κατάργηση/υποβάθμιση του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών, θα έχει 

καταστροφικές συνέπειες τόσο στην ομαλή και ταχεία απονομή της δικαιοσύνης σε 

ολόκληρη την Π.Ε. Πέλλας, όσο φυσικά και στην πρόσβαση των πολιτών της 

περιφέρειας του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών στις δικαστικές υπηρεσίες, με το τελικό 

όφελος να είναι από ανύπαρκτο έως μηδαμινό προκαλώντας δυσλειτουργία και 
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απορρύθμιση του συστήματος απονομής δικαιοσύνης στην περιοχή. Οι δε 

δυσάρεστες κοινωνικές επιπτώσεις σε πληθώρα κατηγοριών πολιτών (υπάλληλοι, 

λογιστές, δικηγόροι, συμβολαιογράφοι, επαγγελματίες, κλπ.) θα είναι πολλαπλές, 

αφού όλοι θα αναγκάζονται να μετακινούνται για τις υποθέσεις τους, χάνοντας χρόνο 

και χρήμα, ενώ θα αυξηθεί κατακόρυφα το κόστος πρόσβασης στην δικαιοσύνη για 

τους κατοίκους της περιοχής. Κι όλα αυτά την στιγμή που δεν έχει ολοκληρωθεί 

πλήρως η μηχανογράφηση, η ηλεκτρονική κατάθεση δικογράφων, η ηλεκτρονική 

χορήγηση πιστοποιητικών, ούτε έχει εξασφαλισθεί κτίριο, που να δύναται να 

ανταποκριθεί στις αυξημένες ανάγκες, που θα προκύψουν. 

Ειδική μνεία πρέπει να γίνει στην τεράστια ζημία που θα υποστούν οι 97 

δικηγόροι του Δικηγορικού Συλλόγου Γιαννιτσών. Οι συλλειτουργοί αυτοί της 

δικαιοσύνης και οι οικογένειές τους θα υποστούν βίαιη μεταβολή στις συνθήκες 

άσκησης του λειτουργήματός τους και θα βιώσουν μείωση των εισοδημάτων τους 

και κατακόρυφη αύξηση των εξόδων τους. 

 

3. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ. 

Απ’ όλα τα παραπάνω προκύπτει αβίαστα, ότι η μοναδική ενδεδειγμένη λύση, 

προκειμένου να αποφευχθούν τα προβλήματα, τα οποία ενδεικτικά αναφέρθηκαν 

παραπάνω, είναι η εξαίρεση του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών από οποιονδήποτε 

σχεδιασμό κατάργησης ή μετατροπής σε περιφερειακό δικαστήριο και διατήρησή 

του ως αυτοτελούς και ανεξάρτητου Πρωτοδικείου. 

 Όλοι δε οι βουλευτές του Ν. Πέλλας, ο Αντιπεριφερειάρχης και ο Δήμαρχος 

Πέλλας αφουγκραζόμενοι και εκφράζοντας τις δικαιολογημένες ανησυχίες  και 

αντιδράσεις όλων των κατοίκων και των τοπικών κοινωνιών του Δήμου Πέλλας, 

έχοντας τη δυνατότητα άμεσης γνώσης της περιφέρειας του Πρωτοδικείου 

Γιαννιτσών και των τοπικών ιδιαιτεροτήτων, οφείλουν να καλέσουν την πολιτική 

ηγεσία και τους υπηρεσιακούς παράγοντες του Υπουργείου Δικαιοσύνης, να μην 

προχωρήσουν στην κατάργηση ή υποβάθμιση του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών 

λαμβάνοντας υπόψη τις επιμέρους υπαρκτές ιδιαιτερότητας της Π.Ε. Πέλλας.   

Πιστεύουμε δε ότι αντιλαμβανόμενοι το σοβαρό πρόβλημα, που θα 

δημιουργηθεί στην περιοχή, θα καταβάλλετε κάθε δυνατή προσπάθεια προκειμένου 
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το Πρωτοδικείο Γιαννιτσών να εξαιρεθεί του σχεδιασμού και να συνεχίσει να 

υφίσταται ως αυτοτελές και ανεξάρτητο Πρωτοδικείο. 

 

Με τιμή 

Ο Πρόεδρος 

 

 

 

Χρήστος Α. Τανάσκος 

 

 

 

Dikigorikos 

Syllogos 

Giannitson

Digitally signed by 

Dikigorikos Syllogos 

Giannitson 

Date: 2024.01.10 

22:17:34 +02'00'




